# ILM FAN YANGILIKLARI KONFERENSIYASI

30-SENTABR

ANDIJON,2024

### ОСОБЕННОСТЬ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ В ТАМОЖЕННОЙ СФЕРЕ

#### Муйдинова Зилола Вохид кизи

Инспектор Управления таможенного комитета по Ферганской области, докторант Таможенного института Эл. noчтa: moydinovazilola747@gmail.com

**Аннотация:** В статье рассматриваются основы экономического анализа, его теоретические основы и этапы развития, а также важность и актуальность экономического анализа при осуществлении эффективного и упрощенного таможенного контроля и оформления в деятельности таможенных органов в настоящее время.

**Ключевые слова:** экономический анализ, показатели, ресурс, рентабельность, прогнозирование, метод анализа, система информационного обеспечения.

Экономический анализ, как и любая другая наука, имеет свою собственную историю развития. Это неразрывно связано со вкусом экономики той или иной формации. Все происходившие изменения были результатом улучшения экономических отношений и развития.

Экономическая наука в целом, история которой уходит корнями в глубокую древность: учение мыслителей Древнего Востока (Конфуций); Древней Греции (Ксенофонт, Платон, Аристотель); Древнего Рима (Варрон, Сенека). Экономический анализ зародился в недрах политической экономии в Средние века. Экономические доктрины были развиты в трудах У.Петти, Д.Рикардо, А.Смита, С.Сисмонди.

История экономического анализа берет свое начало в науках об управлении и бухгалтерском учете. Основоположником систематического экономического анализа является француз Жак Савари (1622-1690). Его идеи были развиты в девятнадцатом веке. итальянец Джузеппе Цербони (1827 – 1917), создавший учение об аналитической декомпозиции бухгалтерских счетов. Однако, пожалуй, наибольший вклад в развитие науки экономического анализа был внесен немецкой школой в конце 19 - начале 20 веков, когда в бухгалтерском учете появилось направление балансоведения. Она развивалась в трех основных формах: экономический анализ бухгалтерского баланса (Иоганн Фридрих Шер (1846-1924) разработал методы расчета оборачиваемости, разделения затрат на постоянные и переменные, а также методику, которую он назвал мертвой точкой, которая позволяет установить момент, с которого компания окупает свои затраты и начинает работать прибыльно; Пауль Герстнер (конец XIX – начало XX веков) ввел понятия аналитических характеристик бухгалтерского баланса и сформулировал правила оценки пассивов, активов и взаимосвязи пассивов и активов; юридический анализ бухгалтерского баланса (Р. Бейгл, Э. Ремер, К. Порциг разработали теорию бухгалтерского аудита); анализ бухгалтерского баланса в интересах пользователей (акционеров) (Бросиус, Теодор Хубер, Макс Шенвандт).

В 20 веке основной вклад в развитие аналитической науки внесли различные школы США, которые развивали знания о финансовом анализе.

Эмпирические прагматики (школа эмпирических прагматиков) были профессиональными впервые использовали аналитиками, они аналитические коэффициенты для принятия управленческих решений финансового характера. Первым теоретиком финансового анализа является Джеймс Кэннон, который предложил 9 коэффициентов, основным из которых он считал коэффициент ликвидности. Школа статистического финансового анализа (Ratio Statisticians School) (Александр Уэйл) впервые предложила использовать значения критериев для оценки аналитических

### ILM FAN YANGILIKLARI KONFERENSIYASI

30-SENTABR ANDIJON,2024

коэффициентов. Ученые Школы многомерных аналитиков Джеймс Блисс, Артур X. Винакор разработала системы коэффициентов как обобщающие показатели финансовохозяйственной деятельности.

Затем этой школы современное направление ИЗ родилось сбалансированной системы показателей. Представителями Школы прогнозирования банкротства (Distress Predictors School) (Эдвард Альтман, Артур Венкор, Рэймонд Ф. Смит) мы создали модели для того, чтобы оценить финансовую устойчивость компании. Руководство участниками фондового рынка (Школа маркетологов капитала) (Джордж Фостер, Гарри Марковиц, Мертон Миллер, Уильям Шарп, Роберт К. Мертон, Майрон Скоулз, Д. Тобин, Блэк, Линтнер) занималась статистическим анализом с целью выбора оптимальной стратегии управления риском финансовых вложений. В конце 20-го начале 21-го веков управление рисками относится к активно развивающимся областям анализа. Основные достижения финансовой теории в 20 веке. Они связаны с развитием концепции управления рисками на финансовых и инвестиционных рынках – это портфельная теория, теория SARM, арбитражное ценообразование и т.д. (И. Фишер, Гордон, Шарп, Шапиро, К. Редхед, С. Худ, Ф. Рут, Б. Берлимер).

История развития экономического анализа в Узбекистане такова, что ее можно периодизировать следующим образом:

- 1) ситуация с экономическим анализом в Туркестане;
- 2) развитие экономического анализа в послереволюционный период;
- 3) экономический анализ в рыночных условиях.

Анализ экономической деятельности частных капиталистических предприятий и их монополистических объединений в основном проводился с целью анализа ликвидности баланса, он состоял из оценки его активных и пассивных составляющих. Но серьезные трудности возникают в связи с тем, что некоторые отрасли промышленности Туркестана работают в сотрудничестве с пришедшим иностранным капиталом. Бухгалтерский учет и отчетность здесь ведется только на немецком, английском языках

и не был сохранен на образцах французского языка. Как правило, балансы не всегда отражают реальный ландшафт. Методология анализа доходов, расходов и прибыли государственных монополий, ее основные аспекты были описаны монополистами следующим образом:

- 1) анализ доходов и расходов в целом и произведенных изменений;
- 2) расходы состояли из двух разделов расходы местного самоуправления, которые не зависят от распоряжения и бизнеса, и связанные с ними в той или иной степени расходы;
- 3) доходы, расходы и чистая прибыль в абсолютных и относительных величинах, выраженных;
- 4) абсолютные и относительные показатели доходов, расходов и чистой прибыли (в разрезе содержания) были изучены в динамике (последовательно в течение трех лет);
  - 5) сводные и дополнительные таблицы в цитируемых пояснительных текстах.
- В экономике Туркестана гораздо более заметной была кооперативная деятельность. Необходимость анализа, естественная потребность в нем кооперативной собственности была обусловлена самой формой (регулярный отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности перед членами кооператива). Анализ, описывающий финансовые результаты хозяйственной деятельности, в процессе которого основной упор делается на показатели.

При совершенствовании таможенных процедур важно эффективно проводить систематический экономический анализ.

В то же время, в присутствии президента 17 апреля 2022 года было проведено совещание по приоритетам дальнейшего совершенствования таможенного

## ILM FAN YANGILIKLARI KONFERENSIYASI

30-SENTABR ANDIJON,2024

администрирования, трансформации отрасли в систему, свободную от коррупции, и были поставлены следующие задачи:

- установление таможенного контроля "без таможни" во всех международных аэропортах и систематический анализ пассажиропотока;
- 70%-ная цифровизация таможенных служб и совершенствование системы получения предварительной информации в 2022 году;
- 100%-ная цифровизация деятельности таможенных органов к 2023 году и внедрение эффективного экономического анализа на ее основе.

Кроме того, указом Президента Республики Узбекистан от 1 мая 2020 года УП-4702 "О внедрении рейтинговой системы оценки социально-экономического развития регионов" введена система рейтингования экономического и социального развития регионов на основе систематического анализа результатов статистических показателей и опросы.

Экономический анализ сегодня важен как никогда и является одним из ключевых факторов развития каждого сектора экономики страны. в частности, при совершенствовании деятельности таможенных органов, когда они анализируются с использованием методов экономического анализа и составляются долгосрочные планы, их становится легче реализовать на практике. Кроме того, экономический анализ всегда помогает нам принимать решения на основе конкретных показателей. Предложенные в статье формулы для определения показателей являются важным фактором дальнейшего совершенствования деятельности таможенных органов.

**Литературы**:1. Пардаев М.Х., Исраилов Дж.И., Исраилов Б.И. Специализированный анализ. Обучение. - Т.: Экономика-финансы, 2017

- 2. Шагиясов T.Sh., Сагдиллаева З.А., Урманбекова И.Ф. Экономический анализ:. Т.: Экономика-Финансы, 2017.
- 3. Пардаев М.К. Теоретико-методологические проблемы экономического анализа в условиях либерализации экономики: автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук.- Самарканд. 2001.
- 4. Пол Самуэльсон. Фонд экономического анализа, Гарвардские экономические исследования. АКШ, 2023.
- 5. Ричард А.Познер. Экономический анализ права, Девятое издание издательство Аспен, 2014